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ATA DA DUCENTÉSIMA OCTAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO 1 

DA FACULDADE DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS HUMANAS DA 2 

UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO. Presidência: Profa. Dra. Sandra Margarida Nitrini, 3 

Diretora da Faculdade. Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e dez, no salão 4 

nobre do prédio da Administração da Faculdade, realizou-se em terceira convocação a 5 

supracitada reunião. COMPARECIMENTOS: Professores, Alunos e Funcionários: Modesto 6 

Florenzano, Reginaldo Gomes de Araújo, Maria Augusta Bernardes Fonseca Weber Abramo, 7 

Giuliana Ragusa de Faria, Marlene Petros Angelides, Moacyr Ayres Novaes Filho, Lineide do 8 

Lago Salvador Mosca, Antonio Flávio de Oliveira Pierucci, Álvaro de Vita, João Roberto 9 

Gomes de Faria, Sandra Guardini T. Vasconcelos, Maria Arminda do Nascimento Arruda, 10 

Vagner Gonçalves da Silva, Elias Thomé Saliba, Margarida Maria Taddoni Petter, Maria 11 

Augusta da Costa Vieira, Rejane Vecchia da Rocha e Silva, Mary Anne Junqueira, Ana Paula 12 

Scher, Ana Lucia Pastore Schritzmeyer, Emerson Galvani, Ivã Carlos Lopes, Shirlei Lica 13 

Ichisato Hashimoto, Rosangela Sarteschi, Manoel Fernandes de Sousa Neto, Elisabetta 14 

Antonietta Rita Maria Carmela Santoro, Ieda Maria Alves, Antonio Jose Bezerra de Menezes 15 

Junior, Esmeralda Vailati Negrão, Madalena Natsuko Hashimoto Cordaro, Antonio Carlos 16 

Robert Moraes, Marcus Vinicius Mazzari, Jurandyr Luciano Sanches Ross e Laura Patricia 17 

Zuntini de Izarra. Como assessores atuaram: Rosângela Duarte Vicente e Kely Cristine Soares 18 

da Silva (ATAC), Renata Guarrera Del Corço e Maria José R. Cruz (ADM), Leonice Maria 19 

Silva de Farias e Ismaerino de Castro Júnior (ATFN), Ricardo Fontoura (ATI), Eliana Bento 20 

Amatuzzi de Barros (SDI) e Sonia Marisa Luchetti (SBD). JUSTIFICATIVAS: Justificaram a 21 

ausência os seguintes membros: Profs. Drs., Marina de Mello e Souza, Ana Paula Torres 22 

Megiani, Raquel Glezer, Maria Lígia Coelho Prado, Tânia Celestino de Macedo, Rosane de Sá 23 

Amado, Eni de Mesquita Samara, Vera Lúcia Amaral Ferlini, Olga Ferreira Coelho, Marcello 24 

Modesto dos Santos, Sérgio Adorno França de Abreu, Renato Janine Ribeiro e Laura de Mello 25 

e Souza. ATAS: A Senhora Presidente colocou em votação a ata da reunião ordinária de 26 

17.12.2009, enviada quando do envio da pauta de aditamento desta sessão. Em aparte, a 27 

representante dos funcionários, Marlene Petros Angelides solicitou a não apreciação da ata 28 

nesta sessão, por não ter havido tempo hábil para leitura. Após concordância, este item foi 29 

RETIRADO DE PAUTA para ser apreciado na próxima sessão deste Colegiado. 30 

EXPEDIENTE: 1. A Profa. Dra. Sandra Margarida Nitrini deu início a sessão desejando a 31 

todos um ano de muitas realizações e conquistas. Comunicou que o Magnífico Reitor designou 32 

a Profa. Dra. Maria Arminda do Nascimento Arruda para ocupar o cargo de Pró-Reitora de 33 

Cultura e Extensão Universitária. Sendo assim, a Senhora Presidente propôs VOTOS DE 34 

CONGRATULAÇÕES à Profa. Dra. Maria Arminda do Nascimento Arruda e desejou que o 35 

mandato a ser iniciado pela docente seja brilhante. APROVADO. Comunicou, ainda, a eleição 36 

dos Professores Doutores Renato Janine Ribeiro como representante do Conselho Universitário 37 

junto à Comissão de Atividades Acadêmicas – CAA e o Prof. Dr. Sérgio Adorno França de 38 

Abreu como representante do Conselho Universitário junto à Comissão de Legislação e 39 

Recursos – CLR. Ainda com a palavra, a Senhora Presidente, notificou que o Vice-Reitor, no 40 

exercício da Reitoria, em reunião de 14.10.2009, designou os Professores Doutores Benjamin 41 

Abdala Junior, Rosa Maria Godoy Serpa da Fonseca, Plínio Martins Filho, Mauro Wilton de 42 

Souza e Luiz Antonio Teixeira para comporem a Comissão de Gestão da Política de Apoio à 43 

Permanência e Formação Estudantil, relativa à implantação do Auxílio “Bolsas Livros”, e 44 

auxílio na incorporação desse Auxílio à proposta Orçamentária da USP para 2010, com a 45 

incumbência de propor normas e diretrizes para a distribuição de tais bolsas. Notificou, com 46 

pesar, o falecimento do Prof. Dr. Gildo Marçal Bezerra Brandão, docente do Departamento de 47 

Ciência Política desta Faculdade, ocorrido no dia 15.02.2010. Comunicou que o Departamento 48 

de Ciência Política está organizando para o dia 19.03.2010, mesmo dia em que seria realizado o 49 
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Concurso para Professor Titular do docente, cerimônia em homenagem ao Prof. Dr. Gildo 50 

Marçal Bezerra Brandão, sob o título “Gildo Marçal Brandão: itinerário(s)”. Notifica, com 51 

pesar, o falecimento da Senhora Ana Araújo Arrigucci, progenitora do Prof. Dr. Davi Arrigucci 52 

Junior do Departamento de Teoria Literária e Literatura Comparada, ocorrido no dia 53 

11.02.2010. A Senhora Presidente, Profa. Dra. Sandra Margarida Nitrini, convidou e passou a 54 

palavra a Profa. Dra. Maria Arminda do Nascimento Arruda, Pró-Reitora de Cultura e Extensão 55 

da Universidade de São Paulo. Com a palavra, a Profa. Dra. Maria Arminda do Nascimento 56 

Arruda disse o seguinte: “Bom dia a todos, em primeiro lugar quero agradecer as palavras da 57 

Profa. Dra. Sandra Margarida Nitrini. Acabo de assumir a Pró-Reitoria de Cultura e Extensão 58 

Universitária, estou em dia muito atribulado, pedi para falar agora e peço licença para me 59 

retirar em seguida. O meu programa está no site da Pró-Reitoria de Cultura e Extensão 60 

Universitária para acesso de todos e gostaria de dizer aqui algumas palavras. Encaro a 61 

indicação como desafio, é o momento que nossa Faculdade volta para a Cultura e Extensão. 62 

Lembro que o Prof. Dr. João Alexandre Barbosa organizou a Pró-Reitoria de Cultura e 63 

Extensão Universitária e foi docente desta casa. Em segundo lugar, nunca me imaginei uma 64 

Pró-Reitora e nem me imagino desligada das minhas raízes. Meu programa diferencia-se de 65 

outros programas, pois chamei a atenção para o significado da Faculdade de Filosofia, Letras 66 

e Ciências Humanas. Em terceiro lugar, quero prestar contas à minha casa continuadamente. 67 

Não participei do grupo inicial de discussão do Prof. Dr. João Grandino. Quando ele me 68 

convidou, disse que achava importante que esta casa tivesse um lugar. Me sinto orgulhosa por 69 

ser desta Casa. Finalmente, quero dizer que não esquecerei desta Faculdade. Está aqui, o 70 

Prof. Antonio Flávio de Oliveira Pierucci, chefe do Departamento de Sociologia, por quem 71 

tenho carinho muito especial e dos colegas da Sociologia. Quero agradecer por tudo, 72 

agradeço a Senhora Diretora, Profa. Dra. Sandra Margarida Nitrini, o Senhor Vice-Diretor, 73 

Prof. Dr. Modesto Florenzano, agradeço a liberação do Sr. Clóvis para trabalhar comigo, 74 

agradeço os gestos de grandeza que recebi nesta Casa.”. Com a palavra, a Senhora Presidente, 75 

agradeceu as palavras da Profa. Dra. Maria Arminda do Nascimento Arruda e disse que ela 76 

poderá contar com o apoio integral desta Casa e que irá incentivar a participação efetiva de 77 

todas as atividades de Cultura e Extensão Universitária. Em aparte, a Profa. Dra. Maria 78 

Arminda disse que deixará cópia de seu programa que nasceu nesta Casa e para aqueles que 79 

quiserem discutí-lo. A Senhora Presidente disse que o programa será inserido no site da 80 

Faculdade e em ata desta Congregação, como transcrito a seguir: “ Diretrizes de Ação da Pró-81 

Reitoria de Cultura e Extensão - A Pró-Reitoria de Cultura e Extensão distingue-se por sua 82 

atuação abrangente no âmbito da Universidade. Enquanto as demais Pró-Reitorias possuem 83 

locus de ação mais circunscritos e definidos, a de Cultura e Extensão atua em todas as áreas, 84 

seja na complementação de ações de ensino e pesquisa que escapam aos desígnios imediatos de 85 

suas congêneres, seja por sua vocação para se constituir em elemento de aglutinação do 86 

conjunto da Universidade, seja ainda por ser o canal aberto de interlocução com a sociedade. 87 

Não obstante o caráter abrangente da Pró-Reitoria, talvez, por isso mesmo, não se tenha clareza 88 

sobre a substância da sua atuação, tampouco sobre a relação entre as duas áreas que a 89 

compõem: apesar de relativo consenso sobre o significado da cultura, a natureza da extensão 90 

permanece bastante indefinida, dificultando a articulação de ações integradas e produzindo a 91 

impressão de mútua independência. No mundo em que vivemos, o setor da cultura e extensão 92 

possui lugar estratégico, tendo em vista a centralidade da dimensão cultural, como se pode 93 

entrever na complexa relação entre consumo e produção de mercadorias; no crescimento e 94 

diversidade das demandas sociais que reivindicam o direito de participação em todas as esferas 95 

da sociedade, repercutindo nas políticas dos Estados, apenas para indicar as suas formas mais 96 

visíveis. Por esses motivos, o amplo acesso aos fenômenos culturais promove, amplia e garante 97 

tanto a inserção social daqueles situados à margem, quanto a fixação de princípios de 98 
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cidadania, dirimindo as desigualdades e reforçando valores republicanos. Na ausência de uma 99 

herança cultural coletivamente compartilhada, não há como preservar uma cultura pública, 100 

tampouco construir uma nação desenvolvida e socialmente mais equitativa, tornando centrais 101 

instituições portadoras de tais virtudes. A USP ocupa um lugar privilegiado nesse contexto, 102 

pois é capaz de oferecer os meios indispensáveis ao ingresso, circulação e difusão da cultura e 103 

da ciência, tanto no meio universitário, quanto externamente a ele. Dito de outro modo, o 104 

sentido da reflexão e da ação de uma instituição pública do porte da USP é oferecer alternativas 105 

à tendência hegemônica à mercantilização da cultura e de ser capaz de criar meios de acesso 106 

amplo à produção cultural. Nesses termos, cultura e extensão são pares unidos, harmônicos e 107 

indissociáveis; não por casualidade, elas estão combinadas em nossa instituição, embora 108 

possam transmitir a priori a sensação de vínculo artificial. Segundo esses argumentos, as ações 109 

de cultura e extensão, promovidas na Universidade, ao mesmo tempo em que respondem às 110 

exigências das sociedades contemporâneas, são portadoras da imagem pública da instituição, na 111 

qual a extensão possui papel basilar no conjunto, dada a sua disseminação pelas Unidades e, em 112 

especial, pelo significado público que carregam. A extensão caracteriza-se, por isso mesmo, por 113 

ser um setor de extrema complexidade, pois cobre um arco amplo de ações: das atividades 114 

essenciais de atendimento público como a clínica, aos cursos de especialização, convênios, 115 

desenvolvimento e ensino. Em função do perfil variegado da extensão, é de fundamental 116 

importância aprofundar e expandir a sua relação com a sociedade, promovendo mecanismos de 117 

apoio e oferecendo instrumentos mais ágeis. Por conseguinte, nossa meta é empreender uma 118 

política cultural que instale na USP a cultura política do repensar permanente e sistemático os 119 

grandes temas nacionais, referendando a obrigação inarredável de uma instituição pública 120 

classificada entre as melhores do mundo. Por essa razão, se prevalece a exigência fundamental 121 

de que a Pró-Reitoria de Cultura e Extensão ofereça condições de projetar a importância da 122 

USP nos cenários estadual, nacional e mundial, não é menos importante desenvolver iniciativas 123 

capazes de expandir o seu alcance junto ao nosso primeiro e mais fundamental público, a 124 

própria comunidade acadêmica. Segundo nosso diagnóstico, embora a USP esteja 125 

sistematicamente atingindo patamares superiores em todos os campos, paradoxalmente, os seus 126 

órgãos centrais não têm sido eficazes na fixação de uma imagem interna e externa 127 

correspondente, exigindo esforços integrados nessa direção. Por isso, a efetividade das ações 128 

implementadas pela Pró-Reitoria de Cultura e Extensão é dependente da articulação com as 129 

suas congêneres e da harmonização das metas pretendidas. Em função desses pressupostos, 130 

propõe-se um plano de metas constitutivo por ações objetivas. Ações - Na esfera 131 

organizacional, pretendemos utilizar as modernas ferramentas da informática ativando o site 132 

institucional (http://www.usp.br/prc/), além de criar um microblog no Twitter, facilitando o 133 

diálogo cruzado sob a forma de sugestões, propostas e críticas de forma a absorver novos 134 

projetos e reorientar o percurso; aparelhar a Pró-Reitoria para desempenhar com competência e 135 

presteza as ações implementadas, como, por exemplo, uma coordenadoria de cultura e outra de 136 

extensão; uma secretaria profissionalizada de eventos, de publicações e divulgação; realizar 137 

reuniões e agendas de trabalho nos campi do interior para construir uma política conjunta para 138 

a área; estabelecer parcerias e colaborar com políticas públicas de caráter social. Na esfera das 139 

ações culturais e de extensão, dar continuidade a todas as iniciativas de indiscutível valor já 140 

realizadas pelas gestões anteriores, aprimorando os seus instrumentos, de modo a garantir a 141 

continuidade de programas de valor inegável, sobretudo aqueles voltados ao atendimento 142 

público, à participação discente e à inclusão social e cidadã; organizar um censo das atividades 143 

de extensão existentes em todas as unidades, com vistas a harmonizar as diversas ações 144 

desenvolvidas; promover, de saída, um Fórum de Cultura e Extensão com as demais 145 

Universidades Públicas atuantes no Estado (Unicamp, Unesp, Ufscar, Unifesp, Ufabc), com a 146 

finalidade de discutir a essência e o caráter da relação entre cultura e extensão, socializar 147 
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experiências e inovar na busca de um plano comum de ação que se articule com as demais Pró-148 

Reitorias; estender as iniciativas do Fórum por intermédio da organização de um evento de 149 

caráter nacional e internacional, a partir de temas e ações que congreguem a todos, por 150 

exemplo, a questão da produção científica e cultural no mundo das novas tecnologias, as 151 

discussões sobre o meio ambiente e o aquecimento global, a finalidade da ciência, ou seja, 152 

"ciência para quê? e ciência para quem?" e outras de igual relevância; buscar ferramentas para 153 

os projetos a serem criados ou revitalizados, a exemplo do teatro, cinema, museus, orquestra e 154 

correlatos tanto nas agências públicas de fomento quanto na área privada, atraindo 155 

investimentos, que agreguem à imagem dos investidores por sua importância e significação; 156 

realizar um Festival Universitário Internacional de Cultura: teatro, cinema, música, artes 157 

plásticas; organizar um Festival Universitário Internacional de Cultura de Periferia, que poderia 158 

ser denominado de "Periferia-Mundo", explorando o binômio cultura e cidadania por 159 

intermédio da reflexão sobre a importância da expressão popular nas sociedades 160 

contemporâneas; realizar uma grande exposição que reúna o acervo artístico, etnológico, 161 

histórico, científico e tecnológico da Universidade, revelando a sua riqueza, ainda pouco 162 

conhecida da sociedade e mesmo da comunidade da USP. Na esfera da difusão, propor e 163 

conduzir instrumentos que projetem e divulguem as iniciativas implementadas na USP em arte, 164 

cultura, ciência e tecnologia, de modo a permitir à sociedade o conhecimento da magnitude dos 165 

acervos da Universidade e da importância das pesquisas desenvolvidas: a título de exemplo, 166 

lembro o significado da FFLCH na fundação da USP, na produção cultural da instituição e do 167 

país, assinalando o seu protagonismo na criação de uma cultura vinculada às questões sociais; 168 

recuperar o "Projeto Boletim Cultural", além de criar um "Guia de Cultura", com distribuição 169 

interna e externa, que contenha matérias jornalísticas, destacando pontos da programação 170 

cultural, científica e institucional, sobretudo daqueles que reafirmam a imagem e importância 171 

da Universidade; levar os eventos da Pró-Reitoria às unidades do interior, instalando uma 172 

espécie de Pró-Reitoria itinerante. Em suma, pensar a Universidade na complexidade das suas 173 

múltiplas faces. Afinal, se a ciência é dimensão imprescindível das sociedades contemporâneas, 174 

foi produzida como desdobramento da racionalização crescente da cultura, resultando na 175 

transformação radical do nosso entendimento da vida. Explorar o poder da cultura como 176 

ferramenta de transformação social é projeto que requer dedicação, perseverança e civilidade.”  177 

Com a palavra, a Senhora Presidente, deu continuidade aos informes: 1) relatou a realização da 178 

Avaliação Externa desta Faculdade, realizada no início de Fevereiro. O Relatório produzido 179 

pela Comissão de Avaliadores foi amplamente divulgado e será discutido oportunamente. 2) 180 

Visita realizada, por convocação, ao Reitor Prof. Dr. João Grandino Rodas, quando foi 181 

questionada sobre as carências da Faculdade. Em resposta, disse que nossas carências eram 182 

muitas, mas o que a Faculdade necessita urgentemente é um Prédio de Pesquisa e o Reitor 183 

pediu o Projeto Executivo. No último Conselho Universitário, o Reitor perguntou se já tinha o 184 

Projeto Executivo. Conclamo esta Congregação para agirmos e elaborarmos o Projeto 185 

Executivo do Prédio de Pesquisa. Em aparte, o Prof. Dr. Modesto Florenzano disse que o 186 

projeto deve ser elaborado por especialista. Com a palavra, a Profa. Dra. Sandra Margarida 187 

Nitrini, disse que há local para construção, mas não há projeto executivo. 3) A Senhora 188 

Presidente, relatou ainda, o problema para aquisição das carteiras do Anexo de Letras. 4) Disse 189 

que recuperará o elenco de temas a serem discutidos nesta Congregação. 5) O novo Sistema de 190 

Votação está em desenvolvimento e estudo para acréscimo das votações secretas. O Prof. 191 

Massola tem se comunicado para a implementação deste Sistema. 6) Um dos primeiros atos do 192 

Reitor foi propor que o Conselho Universitário aprovasse, por aclamação, a revogação da 193 

Resolução de 2008 que autoriza a convocação da polícia para reprimir estudantes, professores e 194 

funcionários em manifestações de protesto. Justificou tal proposta, pois a mesma não 195 

acrescenta nada além do que já está nos Estatutos da Universidade. O Reitor foi 196 
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cumprimentado por esta iniciativa. Em aparte, o Prof. Manoel Fernandes de Souza Neto, 197 

representante dos Doutores no Conselho Universitário, completou dizendo que a aclamação não 198 

contou com a manifestação da imensa maioria do Conselho Universitário. Durante sua fala 199 

como representante dos Doutores no Conselho Universitário, questionou a medida do abono e 200 

porque este não poderia integrar o salário. Em resposta, o Reitor disse que a política da Reitoria 201 

não seria baseada em abonos. Com a palavra, a Senhora Presidente disse que em sua fala no 202 

Conselho Universitário, considerou que o Reitor havia recebido cumprimentos das bancadas 203 

dos estudantes e dos servidores pela revogação da Resolução de Maio de 2008 e que via na 204 

atitude do Reitor um gesto de reafirmação do que vinha dizendo sobre seu propósito de 205 

dialogar com todos os segmentos da Universidade. Desejou êxito na gestão e disse que 206 

esperava que, no final de seu mandato, recebesse os mesmos aplausos.. Representante 207 

suplente dos docentes junto ao CO: com a palavra o Prof. Dr. Moacyr Aires Novaes Filho 208 

disse não ter recebido ainda o Relatório do Prof. Dr. Sérgio Adorno. Na condição de chefe do 209 

Departamento de Filosofia, gostaria de somar voto de pesar pela perda do Prof. Gildo Marçal 210 

Brandão e completou que o Prof. Gildo teve um papel muito importante nesta Congregação no 211 

ano passado. A Congregação nunca sufocou a diversidade ideológica e o Prof. Gildo contribuiu 212 

muito nisto, por meio dos documentos elaborados com muito consenso. Com relação ao Prédio 213 

de Pesquisa, disse que o Projeto Executivo custa 1% da obra, e é um compromisso real do 214 

Reitor. É compromisso da Faculdade em construir um Prédio preservando nossas atividades, 215 

preservando a mistura de ensino, pesquisa e extensão. Disse, também, que o Reitor tem 216 

realizado gestos significativos e espera que esta equipe tenha uma relação boa com a 217 

Faculdade. Comissão de Graduação: com a palavra, a Profa. Dra. Marli Quadros Leite relatou 218 

os seguintes informes: 1) abertura do Sistema Integrado de Avaliação cujo relatório houve 219 

referência positiva. Recebimento de todo o material para divulgação do SIGA a ser distribuído 220 

aos professores para levarem aos seus alunos para avaliação de todas as condições. O Sistema 221 

está aberto de até o dia 22 de março de 2010. 2) A Comissão de Graduação recebeu aviso do 222 

disque trote de quatro denúncias de má conduta de alunos da Faculdade, com atitudes de maus-223 

tratos aos calouros. Pediu à Congregação para fazer comunicado de advertência aos alunos pelo 224 

fato ocorrido no dia 22 de fevereiro de 2010. Comissão de Pós-Graduação: Com a palavra, o 225 

Prof. Dr. Emerson Galvani, Vice Presidente da CPG, relatou os seguintes informes: 1) 226 

Relatório Capes 2009: Há demanda de alguns programas com deficiência de funcionários, 227 

como o caso de Letras. Os coordenadores trabalham muito nos meses de Janeiro e Fevereiro e 228 

sem o auxílio de funcionários, este trabalho se torna mais difícil. Os programas 3 e 4 deveriam 229 

ter entregue o Relatório em 24 de fevereiro de 2010. O prazo para entrega do Relatório dos 230 

programas 5 e 7 será 05 de março de 2010. Solicitou mais atenção da Faculdade para as CCPs.  231 

2) PAE: na última reunião da Comissão de Pós-Graduação foram definidos o número de 2 232 

(dois) créditos a serem atribuídos pelo estágio supervisionado para o mestrado e doutorado. 233 

Comissão de Pesquisa: com a palavra, a Profa. Dra. Ana Lúcia Pastore Schritzmeyer 234 

manifestou pesar pela perda do Prof. Gildo Marçal Brandão. Com relação ao Prédio de 235 

Pesquisa sugeriu para este projeto a instalação de auditórios multi-uso, aulas interdisciplinares, 236 

um prédio onde circulem alunos. Ainda com a palavra, informou que o SICUSP está agendado 237 

para o período de 8 a 10 de novembro de 2010. A Faculdade foi consultada para sediar 238 

novamente o SICUSP e como já foi sede por cinco vezes, nossa Comissão deliberou que o 239 

próximo SICUSP seja sediado na Faculdade de Arquitetura e Urbanismo ou Faculdade de 240 

Direito, mas faz-se necessário aguardar respostas para outras deliberações. Informou, ainda, 241 

que está em discussão na Comissão, a realização do Projeto do Encontro de Pesquisadores 242 

docentes na FFLCH, congregando docentes com projetos em andamento para discussão e 243 

divulgação. Ainda com a palavra, disse que continuam abertos os editais para bolsas 244 

PIBIC/PIBIT 2010/2011 e há dois calendários, o da Pró-Reitoria de Pesquisa e o da Comissão 245 
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de Pesquisa, cuja data limite junto à Comissão de Pesquisa é 05.04.2010 e colocou a Comissão 246 

de Pesquisa à disposição para esclarecimento de quaisquer dúvidas. Comissão de Cultura e 247 

Extensão Universitária: com a palavra, o Prof. Dr. Ivã Carlos Lopes disse que pretende, nesta 248 

nova gestão, fazer mapeamento das atividades de extensão na Faculdade e solicita colaboração 249 

dos departamentos para responder o questionário. Ainda com a palavra, relatou aos presentes, 250 

fato ocorrido com uma orientanda dele que defendeu mestrado no início do mês, quando um 251 

dos membros teve um mal-estar e  após solicitação para servir água e café, obteve resposta que 252 

para defesas de Mestrado somente é autorizado servir uma vez. Em aparte, a Senhora 253 

Assistente Administrativa, Renata Guarrera Del Corço disse apurar o fato. Representante dos 254 

servidores não-docentes: com a palavra, a Sra. Marlene Petros Angelides questionou o fato de 255 

não constar na pauta desta Congregação o agendamento das plenárias já deliberadas na última 256 

Congregação. Em aparte, a Senhora Presidente, acatou a inclusão deste item na pauta de 257 

aditamento desta sessão da Congregação. Demais membros do Colegiado: com a palavra, o 258 

Prof. Dr. Manoel Fernandes de Souza Neto, representante dos Doutores no Conselho 259 

Universitário fez relato do último Conselho Universitário: 1) Foram escolhidos os membros 260 

para composição das Comissões Estatutárias Permanentes e disse que pretende fazer relatório 261 

sobre sua visão do Conselho Universitário para análise de todos. 2) Durante sua fala de cinco 262 

minutos no Conselho Universitário questionou como os Reitoráveis tiveram acesso a todos os 263 

emails e solicitou que os emails fossem repassados para a representação. Em resposta, o Reitor 264 

disse que os emails seriam liberados. Comentou ainda, que o Reitor se cercou de muitos 265 

cuidados, pois havia certa apreensão.Com a palavra, o Prof. Dr. Antonio Flávio Pierucci, 266 

relatou aos presentes a inauguração da iluminação do Prédio de Filosofia e Ciências Sociais e 267 

que o resultado é muito positivo. Em aparte, a Senhora Assistente Administrativa, Renata 268 

Guarrera Del Corço, explicou que trata-se de um projeto antigo da Seção de Iluminação da 269 

Faculdade. A Eletropaulo não aprovou o projeto, mais o Programa PURE sim. A verba 270 

utilizada foi financiada pelo PURE e foi decisão do PURE iniciar o projeto no Prédio de 271 

Filosofia e Ciências Sociais por ser de custo menor e em seguida será o Prédio de Letras e 272 

depois o de História e Geografia. Disse ainda, que este projeto tem que ser realizado durante o 273 

período de férias escolares. Com a palavra, o Prof. Dr. Alvaro de Vita expressou o enorme 274 

pesar com o falecimento do querido colega Prof. Dr. Gildo Marçal Brandão. Disse que o 275 

Professor Gildo tinha sérios problemas cardíacos e estava com atividades intensas. O Prof. 276 

Gildo estava animadíssimo com a preparação de seu concurso para Professor Titular. A falta 277 

dele é realmente irreparável. O Departamento de Ciência Política decidiu fazer duas 278 

homenagens ao Prof. Gildo: 1) no dia 19 de março, data em que seria sua prova de erudição, 279 

professores e alunos falarão sobre sua trajetória. 2) No mês de junho será realizado um 280 

seminário para discutir sua obra e suas idéias. Com a palavra, a Profa. Dra. Ieda Maria Alves 281 

relatou problema na contratação de três professores que realizaram concurso no ano passado e 282 

estavam tendo dificuldades para agendamento de exame médico. Em aparte, a Senhora 283 

Assistente Administrativa, Renata Guarrera Del Corço disse que fará levantamento junto ao 284 

Serviço de Pessoal. Ato contínuo, a Senhora Presidente passou à ORDEM DO DIA: 1. 285 

QUESTÕES TÉCNICAS DE POLÍTICA ACADÊMICA: 1.1. Indicação do Conselho 286 

Deliberativo do Instituto de Estudos Brasileiros (Proc. 99.1.2970.8.2) – Votação secreta: 287 

Indicações recebidas por Departamento: Departamento de História: Profs. Drs. Pedro Puntoni e 288 

Ana Maria de Almeida Camargo. Departamento de Lingüística: Profs. Drs. Olga Ferreira 289 

Coelho e Ivã Carlos Lopes. Departamento de Letras Clássicas e Vernáculas: Profs. Drs. 290 

Antonio Dimas de Moraes e Hélio de Seixas Guimarães. Departamento de Letras Orientais: 291 

Prof. Dr. Mamede Mustafa Jarouche. Departamento de Letras Modernas: Profs. Drs. Sandra 292 

Guardini Teixeira Vasconcelos e José da Silva Simões. Departamento de Geografia: Profs. Drs. 293 

Antonio Carlos Robert de Moraes e Sandra Lencioni. Departamento de Teoria Literária e 294 
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Literatura Comparada: Profa. Dra. Maria Augusta Fonseca. Em aparte, a Profa. Dra. Sandra 295 

Guardini Teixeira Vasconcelos solicitou a retirada da indicação de seu nome. APROVADO. 296 

Em aparte, a Profa. Dra. Ana Paula Scher solicitou a retirada da indicação do nome da Profa. 297 

Dra. Olga Ferreira Coelho. APROVADO. Em aparte, o Prof. Dr. Ivã Carlos Lopes solicitou a 298 

retirada da indicação de seu nome. APROVADO. Em aparte, o Prof. Dr. Antonio Flávio 299 

Pierucci questionou a indicação enviada pelo Departamento de Sociologia e solicitou averiguar 300 

junto a Secretaria do Departamento de Sociologia o envio do ofício com a indicação. Após 301 

averiguação, o Prof. Antonio Flávio Pierucci informou que o documento não havia sido 302 

enviado para a Assistência Acadêmica. Ninguém mais, desejando se manifestar, a Senhora 303 

Presidente encaminhou para votação secreta a constituição das Indicações de três membros 304 

titulares e três membros suplentes junto ao Conselho Deliberativo do IEB. Obteve-se, em 305 

votação secreta, o seguinte resultado: Titulares: Prof. Dr. Antonio Dimas de Moraes=quinze 306 

votos; Profa. Dra. Maria Augusta Bernardes Fonseca Weber Abramo= quinze votos; Prof. Dr. 307 

Antonio Carlos Robert de Moraes= onze votos. Suplentes: Profa. Dra. Ana Maria de Almeida 308 

Camargo= treze votos; Prof. Dr. Hélio Seixas Guimarães= dez votos e Profa. Dra. Sandra 309 

Lencioni= sete votos. Votos Nulos= um voto; Votos Brancos= um voto. 1.2. Alteração das 310 

normas do Programa de Pós-Graduação em Língua, Literatura e Cultura Árabe. O 311 

Coordenador do Programa de Língua, Literatura e Cultura Árabe, solicita alteração do 312 

item V das Normas dos Programas – Proficiência em Língua Estrangeira: com a palavra, a 313 

Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi 314 

APROVADO. 2. DOCUMENTOS DISTRIBUÍDOS A RELATORES: EXAME 315 

FORMAL DA DOCUMENTAÇÃO APRESENTADA PELO(S) CANDIDATO(S) NO 316 

ATO DA INSCRIÇÃO PARA CONCURSO DOCENTE: Relator: Prof. Dr. Sérgio 317 

França Adorno de Abreu (DS): 2.1. Concurso público para provimento de 01 (um) cargo de 318 

Professor Titular, ref. MS-6, em RDIDP, no Departamento de Lingüística, área de Teoria 319 

Gramatical, conforme Edital FFLCH/FLL 019/2009, de 25.05.2009. Candidato Inscrito: Prof. 320 

Dr. Jairo Morais Nunes (Proc. 09.1.5543.8.8). O parecer do relator foi no sentido de aceitar a 321 

inscrição, uma vez que o candidato apresentou a documentação solicitada em conformidade 322 

com o edital. Relator: Prof. Dr. Eduardo Vieira Martins (DTLLC): 2.2. Concurso público 323 

para provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, ref. MS-3, em RDIDP, no 324 

Departamento de História, área de Metodologia e Teoria da História, conforme Edital 325 

FFLCH/FLH 033/2009, de 04.11.2009. Candidatos Inscritos: Profs. Drs. Oldimar Pontes 326 

Cardoso (Proc. 09.1.5555.8.6), Fernando José Amed (Proc. 09.1.5668.8.5), Márcia Regina 327 

Capelari Naxara (Proc. 09.1.5680.8.5), Silene Ferreira Claro (Proc. 09.1.5703.8.5), Cássio da 328 

Silva Fernandes (Proc. 09.1.5726.8.5), Ivan Ducati (Proc. 09.1.5729.8.4), Clóvis Pereira dos 329 

Santos (Proc. 09.1.5742.8.6), Ana Luiza Marques Bastos (Proc. 09.1.5744.8.3), Silvia Maria 330 

Kutchma Formiga (Proc. 09.1.5745.8.0), Moacir José dos Santos (Proc. 09.1.5751.8.0), Carla 331 

Miucci Ferraresi (Proc. 09.1.5752.8.6), Rodrigo Turin (Proc. 09.1.5753.8.2), Miguel Soares 332 

Palmeira (Proc. 09.1.5754.8.9), Sérgio Estephan (Proc. 09.1.5756.8.1) e Cristina de Toledo 333 

Romano (Proc. 09.1.5757.8.8). O parecer do relator foi no sentido de aceitar as inscrições, uma 334 

vez que os candidatos apresentaram a documentação solicitada em conformidade com o edital. 335 

3. ACEITAÇÃO DE INSCRIÇÃO EM CONCURSO E COMISSÃO JULGADORA – 336 

votação secreta: 3.1. O Prof. Dr. Jairo Morais Nunes apresenta requerimento de inscrição para 337 

o Concurso Público para provimento de 01 (um) cargo de Professor Titular, ref. MS-6, em 338 

RDIDP, no Departamento de Lingüística, área de Teoria Gramatical, conforme edital 339 

FFLCH/FLL 019/2009, de 25.05.2009 (Proc. 09.1.2279.8.8). Em votação secreta, foram 340 

obtidos 28 (vinte e oito) votos favoráveis, nenhum voto em branco e nenhum voto nulo, para a 341 

aceitação da inscrição. Portanto, a inscrição foi ACEITA. CONCURSO DOCENTE – 342 

COMISSÃO JULGADORA – votação secreta: Concurso público para provimento de 01 343 
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(um) cargo de Professor Titular, ref. MS-6, em RDIDP, no Departamento de Lingüística, área 344 

de Teoria Gramatical, conforme edital FFLCH/FLL 019/2009, de 25.05.2009. Para a 345 

constituição da Comissão Julgadora obteve-se, em votação secreta, o seguinte resultado: de 346 

dentro: Professores Doutores Esmeralda Vailati Negrão (DL-FFLCH-USP, Titular)= vinte e 347 

seis votos; Maria Cristina Fernandes Salles Altmann (DL-FFLCH-USP, Titular)= vinte e 348 

quatro votos Luiz Augusto de Moraes Tatit (DL-FFLCH-USP, Titular)= um voto; Diana Luz 349 

Pessoa de Barros (DL-FFLCH-USP, Titular, aposentada) e Ataliba Teixeira de Carvalho 350 

(DLCV-FFLCH-USP, Titular, aposentado). de fora: Professores Doutores Mary Aizawa Kato 351 

(UNICAMP, Titular)= vinte e seis votos; Rodolfo Ilari (UNICAMP, Titular)= vinte e cinco 352 

votos; Ilza Maria de Oliveira Ribeiro (UFFS, Titular)= vinte e dois votos; Miriam Lemle 353 

(UFRJ, Titular)= dois votos e Leda Bisol (PUC-RS, Titular)= dois votos. Registrou-se dois 354 

votos em brando e nenhum nulo. Foi eleita, portanto, a seguinte Comissão Julgadora: 355 

Titulares: Professores Doutores Esmeralda Vailati Negrão, Maria Cristina Fernandes Salles 356 

Altmann, Mary Aizawa Kato, Rodolfo Ilari e Ilza Maria de Oliveira Ribeiro. Suplentes: 357 

Professores Doutores Luiz Augusto de Moraes Tatit, Diana Luz Pessoa de Barros, Ataliba 358 

Teixeira de Carvalho, Miriam Lemle e Leda Bisol. 3.2. Os Professores Doutores Oldimar 359 

Pontes Cardoso, Fernando José Amed, Márcia Regina Capelari Naxara, Silene Ferreira Claro, 360 

Cássio da Silva Fernandes, Ivan Ducati, Clóvis Pereira dos Santos, Ana Luiza Marques Bastos, 361 

Silvia Maria Kutchma Formiga, Moacir José dos Santos, Carla Miucci Ferraresi, Rodrigo 362 

Turin, Miguel Soares Palmeira, Sérgio Estephan e Cristina de Toledo Romano apresentam 363 

requerimento de inscrição para o Concurso Público para provimento de 01 (um) cargo de 364 

Professor Doutor, ref. MS-3, em RDIDP, no Departamento de História, área de Metodologia e 365 

Teoria da História, conforme edital FFLCH/FLH 033/2009, de 04.11.2009 (Proc. 366 

09.1.5063.8.6). Em votação secreta, foram obtidos 26 (vinte e seis) votos favoráveis, dois votos 367 

voto em branco e nenhum voto nulo, para a aceitação das inscrições. Portanto, as inscrições 368 

foram ACEITAS. CONCURSO DOCENTE – COMISSÃO JULGADORA – votação 369 

secreta: Concurso público para provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, ref. MS-3, 370 

em RDIDP, no Departamento de História, área de Metodologia e Teoria da História, conforme 371 

edital FFLCH/FLH 033/2009, de 04.11.2009. Para a constituição da Comissão Julgadora 372 

obteve-se, em votação secreta, o seguinte resultado: de dentro: Professores Doutores Sara 373 

Albieri (DH-FFLCH-USP, Livre-Docente)= vinte e seis votos, Jorge Luis da Silva Grespan 374 

(DH-FFLCH, Doutor)= vinte e quatro votos, José Geraldo Vinci de Moraes (DH-FFLCH, 375 

Doutor)= dois votos, José Antonio de Vasconcelos (DH-FFLCH, Doutor)=dois votos. de fora: 376 

Professores Doutores Tereza Maria Malatian (UNESP-Franca, Doutora)= vinte e seis votos; 377 

Estevão Chaves de Rezende Martins (UNB, Titular)= vinte e cinco votos; Márcia de Almeida 378 

Gonçalves (UERJ, Doutora)= vinte e quatro votos; Márcia Barbosa Mansor D´Aléssio (USP-379 

RP, Doutora)= quatro votos e Sílvia Regina Ferraz Petersen (UFRGS, Doutora)= dois votos. 380 

Não se registrou votos brancos ou nulos. Foi eleita, portanto, a seguinte Comissão Julgadora: 381 

Titulares: Professores Doutores Sara Albieri, Jorge Luis da Silva Grespan, Tereza Maria 382 

Malatian, Estevão Chaves de Rezende Martins e Márcia de Almeida Gonçalves. Suplentes: 383 

Professores Doutores José Geraldo Vinci de Moraes, José Antonio de Vasconcelos, Marcia 384 

Barbosa Mansor D´Alessio e Silvia Regina Ferraz Petersen. 4. RELATÓRIO FINAL – 385 

CONCURSO DOCENTE – votação secreta: 4.1. Do dia 20 a 22 de janeiro de 2010, realizou-386 

se, no prédio da Administração da Faculdade, o Concurso Público para provimento de 01 (um) 387 

cargo de Professor Doutor, ref. MS-3, em RDIDP, do Departamento de Letras Orientais, área 388 

de Língua e Literatura Hebraica, disciplina de Literatura Hebraica, conforme Edital 389 

FFLCH/FLO 022/2009, de 26.05.2009 (Proc. 09.1.2002.8.6), no qual foi aprovado e indicado 390 

para prover o cargo, o Professor Doutor Luis Sérgio Krauz. Em regime de votação secreta, 391 

foram obtidos 26 (vinte e seis) votos favoráveis, 01 (um) voto desfavorável, 01 (um) voto em 392 
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branco e nenhum voto nulo, para a aceitação do relatório final. Portanto, o Relatório Final da 393 

Comissão Julgadora foi ACEITO e o concurso público HOMOLOGADO. 4.2. Do dia 01 a 04 394 

de fevereiro de 2010, realizou-se, no prédio da Administração da Faculdade, o Concurso 395 

Público de títulos e provas visando a obtenção do título de Livre-Docente junto ao 396 

Departamento de Letras Modernas, área de estudos Lingüísticos e Literários em Inglês, 397 

disciplina de Língua Inglesa, conforme edital FFLCH nº 025/2009, de 20.06.2009 (Proc. 398 

09.1.3822.8.7), no qual foi aprovada e indicada a Professora Doutora Walkyria Maria 399 

Monte Mór. Em regime de votação secreta, foram obtidos 25 (vinte e cinco) votos favoráveis, 400 

02 (dois) voto desfavoráveis,  01 (um) voto em branco e nenhum voto nulo, para a aceitação do 401 

relatório final. Portanto, o Relatório Final da Comissão Julgadora foi ACEITO e o concurso 402 

público HOMOLOGADO. 5. COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO – Reconhecimento de 403 

Diploma Estrangeiro (votação aberta, em bloco, sem prejuízo de pedidos de destaque): 5.1. A 404 

Sra. Cynthia Valente solicitou reconhecimento de seu diploma estrangeiro de Doutorado, área 405 

de concentração em Língua Espanhola e Literatura Espanhola e Hispano-americana, obtido 406 

junto à Universidad de Sevilla, Espanha (Proc. 09.1.27099.1.6). A Senhora Presidente informou 407 

que o pedido obteve parecer favorável da Comissão de Pós-Graduação. Sendo assim, a Senhora 408 

Presidente encaminhou a solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi APROVADA. 409 

5.2. A Sra. Winfried Maximilian Noth solicitou reconhecimento de seu diploma estrangeiro 410 

de Doutorado, área de concentração em Estudos Lingüísticos e Literários em Inglês, obtido 411 

junto à Universität Bochum, na Alemanha (Proc. 09.1.29401.1.1). A Senhora Presidente 412 

informou que o pedido obteve parecer favorável da Comissão de Pós-Graduação. Sendo assim, 413 

a Senhora Presidente encaminhou a solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi 414 

APROVADA. 5.3. A Sra. Vanessa Marx solicitou reconhecimento de seu diploma estrangeiro 415 

de Doutorado, área de concentração em Ciência Política, obtido junto à Universitat Autônoma 416 

de Barcelona, na Espanha (Proc. 09.1.4304.1.2). A Senhora Presidente informou que o pedido 417 

obteve parecer favorável da Comissão de Pós-Graduação. Sendo assim, a Senhora Presidente 418 

encaminhou a solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi APROVADA. 6. 419 

COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO – Denúncia de Plágio (votação aberta, em bloco, sem 420 

prejuízo de pedidos de destaque). 6.1. A Sra.Edinusia Moreira Carneiro Santos denunciou o 421 

Sr. Écio Aparecido Ricci de plágio de seu mestrado defendido em 2007 junto ao Departamento 422 

de Geografia da FFLCH (Proc. 09.5.1244.8.3). A Senhora Presidente informou que o pedido 423 

obteve parecer favorável do Relator desta Congregação, Prof. Dr. Cícero Romão Rezende de 424 

Araujo, assim como da Comissão de Pós-Graduação. Sendo assim, a Senhora Presidente 425 

encaminhou a solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi APROVADA com 426 

recomendação para retirada de título obtido pelo Sr. Écio Aparecido Ricci. 7. COMISSÃO DE 427 

GRADUAÇÃO – Recursos (votação aberta, em bloco, sem prejuízo de pedidos de destaque): 428 

7.1. O Sr. ALESSANDRO CONTESSA, estudante especial, solicitou, em grau de recurso, 429 

pedido de matrícula fora de prazo. A Senhora Presidente informou que o pedido obteve parecer 430 

desfavorável da Comissão de Graduação. Sendo assim, a Senhora Presidente encaminhou a 431 

solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi INDEFERIDA. 8. PROGRAMA DE 432 

LIVRE-DOCÊNCIA PARA O 1º. SEMESTRE DE 2010. 8.1. O Departamento de 433 

Sociologia solicitou a inclusão do programa da Área de Sociologia da Cidade e a alteração do 434 

programa da área de Sociologia da Cidade e Cidadania, Formas de Vida e de Participação. A 435 

Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi 436 

APROVADO. 8.2. O Departamento de Letras Orientais solicita alteração do programa da área 437 

de Língua e Literatura Árabe, disciplina de Língua Árabe. A Senhora Presidente encaminhou o 438 

pedido para votação e, por unanimidade, ele foi APROVADO. 8.3. O Departamento de 439 

Antropologia solicitou a manutenção dos programas atuais para inscrição. A Senhora 440 

Presidente encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi APROVADO. 8.4. O 441 
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Departamento de Lingüística solicitou a alteração do programa da área de Teoria Gramatical. A 442 

Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi 443 

APROVADO. 8.5. O Departamento de Filosofia solicitou a não abertura de inscrições para o 444 

primeiro semestre de 2010. A Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, por 445 

unanimidade, ele foi APROVADO. 8.6. O Departamento de Letras Modernas solicitou 446 

alteração do programa da área de Língua Italiana, Literatura Italiana e Tradução do Italiano. A 447 

Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi 448 

APROVADO. ADITAMENTO. QUESTÕES TÉCNICAS DE POLÍTICA ACADÊMICA. 449 

1.2.  Alteração das normas do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos e 450 

Literários em Inglês e do Programa de Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e 451 

Hispano-Americana: solicita alteração do item V das Normas dos Programas – 452 

Proficiência em Língua Estrangeira: com a palavra, a Senhora Presidente encaminhou o 453 

pedido para votação e, por unanimidade, ele foi APROVADO. 2. ABERTURA DE EDITAL 454 

– PROFESSOR DOUTOR (votação aberta, sem prejuízo de pedidos de destaque): 2.1. O 455 

Departamento de Letras Modernas solicitou a abertura de edital de Concurso Público para 456 

provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, ref. MS-3, em RDIDP, na disciplina de 457 

Literatura Hispano-Americana, na área de Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e 458 

Hispano-Americana – claro/cargo no. 1098454 – Proc. 10.1.615.8.2. A Senhora Presidente 459 

encaminhou o pedido para votação e, por unanimidade, ele foi APROVADO. 3. 460 

PROGRAMA DE LIVRE-DOCÊNCIA PARA O 1º. SEMESTRE DE 2010. 3.1. O 461 

Departamento de Letras Clássicas e Vernáculas solicitou a exclusão do programa opção 9: 462 

Filologia Histórica e Fonologia da Língua Portuguesa;  a inclusão do programa intitulado opção 463 

9: Morfologia Histórica da Língua Portuguesa; a inclusão do programa opção 1: Literaturas 464 

Africanas de Língua Portuguesa: História, Tradição e Contemporaneidade; a inclusão do 465 

programa opção 2: Tradição e Ruptura nas Literaturas Africanas de Língua Portuguesa; a 466 

inclusão do programa opção 3: Linhas de Forças da Literatura em países Africanos de Língua 467 

Portuguesa. A Senhora Presidente encaminhou os pedidos para votação e, por unanimidade, 468 

eles foram APROVADOS. 3.2. O Departamento de História solicitou a inclusão do Programa 469 

da disciplina História Contemporânea. A Senhora Presidente encaminhou o pedido para 470 

votação e, por unanimidade, ele foi APROVADO. 4. COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO 471 

– Reconhecimento de Diploma Estrangeiro (votação aberta, em bloco, sem prejuízo de 472 

pedidos de destaque): 4.1. O Sr. Daniel Strum solicitou reconhecimento de seu diploma 473 

estrangeiro de Doutorado, área de concentração em História Econômica, obtido junto à 474 

Universidade Hebraica de Jerusalém, Israel (Proc. 09.1.14453.1.0). A Senhora Presidente 475 

informou que o pedido obteve parecer favorável da Comissão de Pós-Graduação. Sendo assim, 476 

a Senhora Presidente encaminhou a solicitação para votação e, por unanimidade, ela foi 477 

APROVADA. 5. RELATÓRIO FINAL – CONCURSO DOCENTE – votação secreta:  478 

5.1. Do dia 22 a 24 de fevereiro de 2010, realizou-se, no prédio da Administração da 479 

Faculdade, o Concurso Público para provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, ref. 480 

MS-3, em RDIDP, do Departamento de Letras Modernas, área de Língua e Literatura Alemã, 481 

disciplina de Língua Alemã, conforme Edital FFLCH/FLM 035/2009, de 04.11.2009 (Proc. 482 

09.1.5741.8.4), no qual não foi considerada habilitada a candidata Isabel Cristina Arendt por 483 

não ter alcançado, de nenhum dos examinadores, nota final mínima 7 (sete). Em regime de 484 

votação secreta, foram obtidos 26 (vinte e seis) votos favoráveis, 01 (um) voto desfavorável, 01 485 

(um) voto em branco e nenhum voto nulo, para a aceitação do relatório final. Portanto, o 486 

Relatório Final da Comissão Julgadora foi ACEITO e o concurso público HOMOLOGADO. 487 

5.2. Do dia 22 a 24 de fevereiro de 2010, realizou-se, no prédio da Administração da 488 

Faculdade, o Concurso Público de títulos e provas para obtenção do título de Livre Docência do 489 

Departamento de História, disciplina de História Moderna, conforme Edital FFLCH nº 490 
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025/2009, de 20.06.2009 (Proc. 09.1.3848.8.6), no qual foi considerado habilitado o Professor 491 

Doutor Carlos Alberto Ribeiro de Moura Zeron. Em regime de votação secreta, foram 492 

obtidos 26 (vinte e seis) votos favoráveis, 01 (um) voto desfavorável, 01 (um) voto em branco e 493 

nenhum voto nulo, para a aceitação do relatório final. Portanto, o Relatório Final da Comissão 494 

Julgadora foi ACEITO e o concurso público HOMOLOGADO. 6. ABERTURA DE 495 

EDITAL – LIVRE-DOCÊNCIA – 1º SEMESTRE DE 2010: (votação aberta, sem prejuízo 496 

de pedidos de destaque): Apresentação da minuta de Edital de Livre-Docência da Faculdade 497 

para o primeiro semestre de 2010. A Senhora Presidente encaminhou o pedido para votação e, 498 

por unanimidade, ele foi APROVADO. 7. AGENDAMENTO DE PLENÁRIA DA 499 

FACULDADE: A Senhora Presidente propôs a realização de duas plenárias no ano de 2010, a 500 

serem realizadas uma em cada semestre. Em aparte, a representante dos funcionários, Marlene 501 

Petros Angelides, propôs a abrangência de questões administrativas e política-acadêmicas, 502 

sugerindo que neste primeiro semestre de 2010 fosse realizada Plenária sobre questões 503 

administrativas. Em aparte, a Profa. Dra. Elisabeta Santoro propôs a realização da primeira 504 

plenária para final de abril e a segunda para final de setembro. A Senhora Presidente, solicitou 505 

indicação de nomes para compor Comissão que organizará Plenária da Faculdade e foram 506 

indicados e aprovados os nomes dos docentes e funcionária: Profa. Dra. Valéria de Marcos, 507 

Prof. Dr. Adrian Pablo Fanjul, Profa. Dra. Elisabeta Santoro, Prof. Dr. André Singer, Prof. Dr. 508 

Ruy Gomes Braga e a representante dos funcionários, Marlene Petros Angelides. Ninguém 509 

mais desejando fazer uso da palavra, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e 510 

declarou encerrada a sessão. E, para constar, eu, Rosângela Duarte Vicente, Assistente Técnica 511 

de Direção para Assuntos Acadêmicos, redigi a presente ata que assino juntamente com a 512 

Senhora Presidente. São Paulo, 25 de fevereiro de 2010. 513 


